

經濟日報

中華民國112年7月26日 星期三 農曆癸卯年6月9日 第20465號 經濟日報網 money.udn.com

話題 | A3
魏哲家致電
黃崇仁讓地

台積預計斥資900億元，在竹科銅鑼園區設先進封裝廠，力積電重座幫了一把

焦點 | A5
台塑加薪2.5%
王文淵拍板

基層員工經常性薪水將多1,410元，平均薪資約5.8萬元，一旦明年業績回溫，調薪會更多

這組號碼中千萬 ▶ 29268886

台股沖沖樂 8年增25倍

當沖降稅措施帶動 成交占比升至四成 生醫股最熱門 ETF、零股交易也獲青睞

統一發票中獎號碼

112年5、6月

特別獎 / **29268886**
與上列號碼相同者獎金一千萬元

特獎 / **12912565**
與上列號碼相同者獎金二百萬元

頭獎 / **04667172**
12999667
77607087
與上列號碼相同者獎金二十萬元

貳獎 / 與頭獎號碼末七位相同者各得獎金四萬元
參獎 / 與頭獎號碼末六位相同者各得獎金一萬元
肆獎 / 與頭獎號碼末五位相同者各得獎金四千元
伍獎 / 與頭獎號碼末四位相同者各得獎金一千元
陸獎 / 與頭獎號碼末三位相同者各得獎金二百元

兌獎日期：
112年8月6日~
112年11月6日

112年3、4月

特別獎 / **20783987**

特獎 / **04135859**

頭獎 / **94899145**
71143793
41055355

以上中獎號碼如有誤植，依財政部開獎公告為準。
聯合新聞網發彩查號台udn.com/invoice/

兌獎截止日：
112年9月5日

今日熱點

壽險業轉盈
上半年賺520億 A2

全球經濟成長率
IMF上調至3% A4

記者翁至威 / 台北報導

投資人熱衷股市「沖沖樂」，財政部昨(25)日指出，在熱錢推升、當沖降稅措施帶動下，當沖交易成交金額八年來大增25倍，已占整體交易四成，近年當沖交易占比最高的產業，以股性活潑的生技醫療業出現頻率最高。

財政部統計也指出，ETF商品受投資人青睞，日均成交金額在十年間增幅超過十倍；另外隨盤中零股交易在2020年10月開放，交易金額也提升，2019至2022年三年間大增15倍，占整體交易筆數二成，集中於高股價熱門標的。

財政部昨日發布統計專題，分析近年證交稅概況，2021年在台股熱絡下，當年度證交稅共4,613億元，創歷

史新高，占總稅收比率也從原本不到5%增至9.6%；今年上半年受AI題材加持，證交稅共845億元，為歷年同期第三高。

財政部進一步指出，當沖交易在2014年起開放，降稅則自2017年上路，降稅後交易占比明顯提升，近年達到四成，成交金額從2014年1.2兆元，至2022年達30.6兆元，八年來增加約25倍。

近年當沖交易占比最高的

產業，則以股性活潑的生技醫療業出現頻率最高，其餘各年則因市場關注話題而有所不同，例如2021年受塞港推升運價影響，航運業類股當沖占比達六成；2022年因疫情的檢驗需求激增，改為農業科技類；今年上半年受惠於旅遊復甦，觀光事業則躍居首位。

當沖占比低的產業則集中金融保險、水泥、食品等傳產，占比多低於兩成。

觀察整體證交稅稅率，在當沖降稅上路後，稅率減半，加上當沖占比漸增，平均稅率逐年降低，至今年上半年降至百分之2.3。財政部表示，實施當沖降稅後，交易量能同步提升，稅收並未因

降稅而減少。對於金融總會建議當沖降稅常態化，財部官員表示，距離降稅落日仍有一年多，會蒐集相關意見，並綜合評估降稅措施對股市價、量影響。

立法院2017年修正通過當沖降稅修法，將當沖證交稅率自百分之3降至百分之1.5，並自當年4月28日起實施為期一年，屆期後修法延長三年八個月至2021年底，2021年屆期前又再次修法延長三年至2024年底。

財部官員表示，當沖降稅確實有助股市成交量，但對於股價穩定似乎也造成部分影響，股市價、量皆有其重要性，須權衡各方面綜合評估延長與否。 **相關新聞見A4**

上市櫃當沖成交值及交易占比

年	成交值(兆元)	交易占比(%)
2014	1.2	4.1
2015	2.1	7.8
2016	2.6	10.9
2017	6.9	21.0
2018	12.3	30.7
2019	10.5	28.4
2020	19.6	32.2
2021	47.7	41.4
2022	30.6	41.2
2023	12.9	36.1

註：2023年為上半年數據
資料來源：證交所、櫃買中心
翁至威 / 製表

大盤買盤追捧 閃見12千金

千元俱樂部增至十檔 川湖、亞德客入列 祥碩、M31蓄勢上攻

【記者王奕敏 / 台北報導】台股昨(25)日強勢大漲，部分市場買盤追捧準千金族群，盤中祥碩、M31、川湖、亞德客-KY紛紛突破千元大關，閃見12千金，終場川湖、亞德客-KY仍收在千元之上，台股千元俱樂部從八檔增至十檔。

三檔準千金股分別為：祥碩收990元、M31的963元、及材料-KY的911元。

昨日台股盤中最高一度大漲236點，加上成交量連續三日都在4,000億元以上，帶動

台股昨日觀盤重點

- 指數大漲165點、收17,198點，成交量4,294億元，價漲量增且站上所有均線
- 台積電領軍AI族群續強，加上金融、傳產同步高唱凱歌，推升指數開高走高，以資訊服務最強，大漲5.3%
- 盤中閃現12千金，可惜祥碩、M31未能力守，不過仍由八千金增為十千金，新增川湖、亞德客
- 三大法人買超96.6億元，外資買超96億元，投信買超6.8億元，自營商買超7.4億元；八大公股行庫賣超26.9億元

資料來源：採訪整理 王奕敏 / 製表

盤中千金股族群一度最多來到12千金，產業類別以電子最多，大部分為半導體的IC設計跟AI相關。凱基投顧董事長朱晏民

指出，AI相關主流股相當強勢，即便漲多時略有拉回，但依然人氣匯集，台積電在法說會表示未來五年會有近50%的年複合成長率，加上

輝達(NVIDIA)8月下旬將公布財報，預期獲利看好，也讓AI股更有底氣，本益比也屢獲調升。

台新投顧副總經理黃文清分析，高價股要依照個別公司營運狀況來看，不一定會跟著行情走。不過具高成长性、或第3季已明顯看到成長者，自然會受到青睞。

三檔準千金股祥碩、M31、材料-KY，就法人評價來看，M31持續受惠先進製程、地緣政治及28奈米製程產能開出，應用領域包括AI與

車用，今年下半年將比往年更旺，因此內外資法人給予最高的目標價達1,500元。

材料-KY則是少見的非科技業準千金股，公司生產的絲束產品大量使用於菸品濾嘴及加熱不燃燒菸的菸彈中，由於絲束具有寡占市場性質，訂單能見度高近來受到法人圈關注。祥碩方面，法人看好規格升級的相關零組件廠，如受惠高速傳輸升級趨勢的祥碩，近期法人圈給出的最高目標價上看1,500元。 **相關新聞見A2**

金管會發布氣候變遷壓力測試結果

綠天鵝來襲 銀行損失3,000億

【記者邱金蘭 / 台北報導】金管會首度對本國銀行啟動的「公版」氣候變遷壓力測試結果出爐，在氣候變遷風險衝擊下，最嚴重時，銀行的預期損失高達3,000億元，幾乎吃掉去年一整年獲利，預期損失最輕微情況也有2,000多億元，綠天鵝威力不容小覷。

國外陸續對金融機構氣候變遷風險(俗稱綠天鵝)展開壓力測試，以掌握氣候風險可能影響，並儘早因應；金管會也在今年首度對銀行啟動「公版」氣候變遷壓力測試(或稱情境

分析)。目前本國銀行已全數在今年5月底前「交卷」給金管會，並在6月底前於「氣候風險相關財務揭露」中揭露測試結果。

本國銀行首次掀鍋的綠天鵝壓力測試結果，首先，大部分銀行的最大預期損失金額，都出現在無序轉型的2050年情境。一位民營銀行主管分析，無序轉型是指政府一開始並未推出轉型政策，等到後期減碳來不及，才加大政策力道，例如收取更高的電費、碳費等，此舉將令企業在短期內面臨的轉型

成本大增，對整體經濟的衝擊更大，銀行可能的損失金額也會更多。

至於預期損失金額最小的情境，則出現在無政策、去年一年賺的錢都會被綠天鵝吃光光，還會因此出現虧損。當然也有最大預期損失金額占稅前損益比率不到50%的銀行，但極為少數。

知情官員說，預期損失金額占稅前損益、淨值比率相對於小的銀行，代表可能在這幾年已採取因應氣候風險行動，調整投融资部位，使得可能損失下降。原本信用風險最低的公

營事業，在氣候風險中卻變最高，像台電、中油、台水等高碳排的公營事業都負有政策性任務，油水電價格漲不漲都涉政治議題，議合難度最高，是金融業因應氣候風險的一大考驗。

此外，六家「大到不能倒」銀行預期損失金額占稅前盈餘比率，多數低於平均值，顯示因應氣候風險具有一定的韌性，不過這些大銀行被要求更高的資本標準，在氣候風險衝擊下，面臨的資本壓力也相對大。

根據各銀行揭露的資料，在六種情境中，銀行可能面臨的最大預期損失金額有3,000多億元，其中六家國內系統性重要銀行，也就是「大到不能倒」銀行，因規模相對大，最大預期損失金額合計就有1,500億元，占了四成。

若以最大預期損失金額占稅前盈餘比率來看，全體銀行的平均值約九成多，而六家大到不能倒銀行中，有四家都低於平均值，只有一家超過100%，吃掉去年一整年的獲利。不過，一位銀行業者觀察到，這六家大銀行的最大預期損失金額占淨值比率，只有三家低於平均值，顯示氣候風險對大到不能倒銀行的資本考驗相對大。

公版氣候風險壓力測試結果

項目	內容
預期損失金額	●全體銀行預期損失金額2,000億-3,000多億元 ●預期最大損失將占去年獲利的九成
損失情境	●多數傳統銀行最大預期損失，出現在無序轉型的2050年；最小預期損失出現在「無政策」的2030年 ●多數純網銀最大預期損失，出現在無序轉型的2030年；最小預期損失出現在「有序轉型」的2030年
個別銀行情況	●近三成銀行最大預期損失金額占去年度稅前損益比率，超過100% ●兩成銀行最大預期損失金額占去年度淨值比率，在10%以上

資料來源：銀行業者 邱金蘭 / 製表